

一千多所高校开设动画专业 每年招收5万新生 真懂动画的高级人才稀缺

国产动画陷入怪圈

2016年多部美国动画大片疯狂抢收全球票房，国产动画则只有一部多年跳票的《大鱼海棠》可做代表，论及效率、产能和艺术水准，中国动画和美日动画差距不小。问题在哪里？

19日在成都大学召开的首届中国动画学年会上，专家指出国产动画理论研究和学科建设严重滞后，高校动画专业就业率更是近年来频频被亮“红牌”。

记者了解到，《功夫熊猫》《冰川时代》《海底总动员》等多年来不断推出续集保持高热度的美国大片相比，国产动画在艺术水准、市场规模、制作周期等方面，都难以和成熟的美日动画产业相比，其中一大因素是从业人员的培养难以满足市场的高端需求。

新中国成立后，中国动画曾拥有过自己的辉煌。将中国传统水墨画、民乐、戏剧造型、剪纸、皮影等艺术形式融合于动画作品创作中，《大闹天宫》《小蝌蚪找妈妈》《兰花花》等动画作品，以其鲜明的中国艺术特色，在世界范围获得极高评价。在进入数字工业时代后，中国动画面临人才断层、技术升级等挑战，传统的人才培养模式难以继。

看到了人才的短板，越来越多的高校开设了动画专业，但出乎所有人的预料，动画专业并不是一开就灵，反而其就业率连年被教育部点名亮“红牌”，成为就业率最低的专业之一。

国际动画协会中国分会秘书长李中秋说：“从2005年起就提出动画行

业最缺的是理论基础，当时几乎是零，十几年过去了，理论进步太小。我们有26万分钟动画片，但是孩子们还是去看日本动画片，有没有人去研究过？努力推动动画专业扩招的时候，有没有理论研究作为基础？当对就业亮起‘红牌’的时候，有理论吗？”

除了理论滞后，还有学科建设滞后。成都大学美术与影视学院特聘副研究员苟强诗介绍，按照《学位授予和人才培养学科目录（2011年）》，艺术学从文学门类中独立出来，成为第十三大门类——“艺术学”。其下分为五个一级学科，动画则是归属于其中的设计、美术、艺术、戏剧与影视之下的二级学科，有的高校划到这，有的高校

划到那，不停变化。

教育部动画与数字媒体教学指导委员会副主任、武汉理工大学动画与公共艺术研究中心主任朱明健说：“动画很可怜，到现在为止没有自己的学科，只能成为动画专业，依附在设计学、或美术学、或艺术学、或电影学里面。”

现在大学师资一般要求硕士学历，由于缺乏独立的动画学科，动画只有本科专业，仅有中国传媒大学等少数高校有动画硕士点，所以大学里招进来的师资好多是学美术学、艺术学的专业人才，而真正懂动画的高级人才十分稀缺。

“曾有这样的例子，某高校进人只能进博士，结果招了一个计算机硬件

的博士。”朱明健说，“根本就不懂艺术，把工科的标准拿进来，评价标准都混乱了。但学校出去评奖、申请社科基金，还非博士不行。”

朱明健见到一位美国东北大学游戏专业的学科带头人，到中国高校来要求给学生补美术学和艺术学课程，发现中国学生学动画太单一，对艺术本质、包括创造的方法论都需要补课。这给朱明健强烈的刺激：“现在一千多所高校开设动画专业，在校每年5万学生进来，师生比差不多到1比15，这么庞大的规模，再不大力推动动画理论研究和学科升级，就要耽误一代人。”

新华社记者 谢佼
(新华社成都11月20日电)

《熊出没4》定档大年初一

本报海口11月20日讯（记者卫小林）动画片《熊出没》系列的第四部电影《熊出没·奇幻空间》（简称《熊出没4》）日前正式定档，将于明年1月28日（正月初一）在海南与全国院线同步公映，这是记者今天从海南院线业内人士获悉的。

据介绍，《熊出没》系列电影2014年上映以来，不断刷新内地动画电影的票房纪录，至今，前三部《熊出没》系列电影的累计票房已经超过了8.3亿元，成为内地最成功的动画电影系列影片之一。《熊出没4》作为明年春节档上映的动画片，将弥补近年来春节档少有儿童们欢迎的国产动画片的遗憾，有望作为春节档期的合家欢电影，受到一家老少几代人的合力追捧。

记者了解到，《熊出没4》继续围绕森林作文章，故事讲述世界三大盗收到“收藏家”之令，集体前往狗熊岭盗取金鹿角的奇幻历程。在片中，小朋友们喜欢的熊大、熊二、光头强、考

古机器人等主角们，与金鹿角的守护者——鹿族女孩一起，经过与盗贼的艰苦周旋，最终击垮盗贼并保护住了金鹿角，同时也让森林得到了保护。



《哈利·波特》衍生电影中国将映

讲述魔法教科书作者冒险经历

据新华社电（记者白瀛）英美合拍奇幻冒险电影《神奇动物在哪里》将于25日起在中国上映。影片灵感来自J·K·罗琳为《哈利·波特》系列写的霍格沃茨魔法学校教科书，由罗琳本人操刀剧本，讲述教材假托作者纽特·斯卡曼的冒险经历。

影片导演大卫·叶茨18日在京介绍，《神奇动物在哪里》与《哈利·波特》系列设定于同一个世界，但不是其前传或后传，时间设定在《哈利·波特》系列的70年前，那时候正传中的大多数角色都还没有出生。

据介绍，影片讲述了上世纪20年代神奇动物学家纽特·斯卡曼离开霍格沃茨魔法学校后，为寻找和保护神奇动物踏入纽约所发生的一段惊心动魄的冒险故事。影片中纽



《神奇动物在哪里》剧照

特·斯卡曼和70年后的小魔法师们唯一的交集，是他写了一本《神奇动物在哪里》，描述75种魔法动物的生活习性和如何照顾它们，这本书成了霍格沃茨魔法学校的教材，出现在哈利的课堂上。

凭借《万物理论》获得第87届奥斯卡金像奖最佳男主角奖的埃迪·雷德梅恩饰演纽特·斯卡曼，其他主演还包括凯瑟琳·沃特森、科林·法瑞尔、萨曼莎·莫顿、艾莉森·苏朵儿等。

创业扶贫 扶贫创业 感恩之夜

主办单位：琼中黎族苗族自治县人民政府 海里海云商平台

为响应2020年全面脱贫攻坚战总攻令，实践“分享、共享、共创、共赢、共富”发展理念，琼中县人民政府和海里海云商在琼中县建设了“产业+互联网生态圈”平台，同时开展“创业扶贫、扶贫创业”推广活动，以活动推动平台的发展，实现“千人创业，万人就业”；通过“政府+企业+实体孵化器平台+合伙人”的模式，采用“对口帮扶、合力扶贫，因户施策、因人施策、整体脱贫、一年见效”的综合扶贫理念，帮助创业者实现致富梦。

优惠政策

● 政府优惠政策

- 1、创业贷款贴息；
- 2、创业奖励；
- 3、就业培训补助；
- 4、给予招商奖励；
- 5、水电气、道路等基础设施建设的补贴；
- 6、享受国家小微企业税收政策(免经营税和所得税)；
- 7、提供国家、海南省、琼中县扶贫、创业等优惠政策；

● 企业优惠政策

- 1、免费租赁土地；
- 2、免费租赁厂房；
- 3、免费提供厂房给创业者；
- 4、免费提供生产设备；
- 5、免费品牌特许使用权；
- 6、免费提供技术培训；
- 7、免费提供产品配方；
- 8、免费提供包装设计；
- 9、免费代办工商、税务证件；
- 10、免费提供平台宣传推广；
- 11、免费提供平台开网店；
- 12、免五年合作分成提成；
- 13、免费提供融资信息服务；

● 产品类别(以海南等中国特产及东南亚特产加工为主)

- | | | | |
|-----------|------------|------------------|---------------|
| 1、粮食加工品 | 8、饼干 | 15、糖果制品(含巧克力及制品) | 22、水产制品 |
| 2、食用油、油脂及 | 9、罐头 | 16、蔬菜制品 | 23、淀粉及淀粉制品 |
| 3、调味品 | 10、冷冻饮品 | 17、水果制品 | 24、糕点食品 |
| 4、肉制品 | 11、速冻食品 | 18、炒货食品及坚果制品 | 25、豆制品 |
| 5、乳制品 | 12、薯类和膨化食品 | 19、蛋制品 | 26、蜂产品 |
| 6、饮料 | 13、茶叶及相关制品 | 20、可可及制品焙烤咖啡 | 27、特殊膳食食品 |
| 7、方便面 | 14、酒类 | 21、食糖 | 28、其它食品(如土特产) |

● 特许商标名称

- 1、椰风
- 2、挡不住
- 3、海马贡
- 4、依山
- 5、海韵
- 6、少壮派
- 7、生态岛
- 8、美丽人生
- 9、热带家园

感恩之夜晚会

2016年11月22日20:00—22:30，“创业扶贫，扶贫创业——感恩之夜”主题晚会，将在海南省歌舞剧院隆重上演。晚会活动精彩纷呈，届时将有陈楚生、许嵩、杨光、李霄云、陈粒、好妹妹乐队、鲸鱼马戏团、爱乐合唱团等在内的实力歌手倾情献唱。此外，还有众多黎族特色歌舞表演。



贾樟柯开罗获成就奖

据新华社电（记者郑凯伦 黄泽民）第38届开罗国际电影节日前在埃及首都开罗歌剧院拉开帷幕，中国导演贾樟柯在开幕式上获颁电影节杰出艺术成就奖。

贾樟柯在获奖感言中说：“电影可以讲出人的故事，表达人的情感。我非常荣幸获得杰出艺术成就奖。今年开罗电影节会放映很多中国电影，欢迎埃及观众前来观赏。”本届电影节期间将特别放映贾樟柯执导的《山河故人》。

《华彩中国》亮相迪拜

据新华社电（记者李震）2016年迪拜电视节中国影视节目推介会日前在阿联酋迪拜国际会展中心举行，五洲传播中心和国家地理频道合作的电视栏目《华彩中国》精彩亮相。

《华彩中国》通过国家地理阿布扎比频道，面向沙特阿拉伯、阿联酋、巴林、阿曼及北非等20多个国家和地区约5000万有线电视用户播出。在中东，《华彩中国》是首个通过国际网络推广的中国题材电视专栏。阿联酋观众可在每周六晚7点在国家地理阿布扎比频道观看。

五洲传播中心副主任井水清说，《华彩中国》栏目向海外观众呈现更加精彩的中国故事，传播中国声音，希望《华彩中国》栏目的合作模式能够带动更多中外媒体机构合作。

“音飘天籁”音乐会筹备

本报讯（记者卫小林）为丰富海口群众的精神文化生活，弘扬传统民族文化，助力海口“双创”，“音飘天籁”——女中音、马头琴专场音乐会已进入紧锣密鼓筹备中，将于12月17日晚在海南省歌舞剧院演出。

据介绍，本场音乐会由我省青年女中音声乐教师岳一世与内蒙古青年马头琴演奏家、原生态呼麦演唱传承人阿拉腾·朝克图联袂献艺。届时，海口观众将欣赏到女中音长调、原生态呼麦演唱和马头琴演奏专场音乐会，让海南乐迷充分领略到蒙古族三大民族艺术瑰宝的独特魅力。

据悉，该音乐会在海口首演后，将于2017年起在全国进行巡演，为宣传优秀民族文化，传承民族非遗传统音乐贡献力量。

音乐会由省文体厅、海口市委宣传部、海口市文体局支持，由省文化艺术学校主办，将作为海口市“精品文艺演出”项目举办。

